

聚焦改革发展 蜀山打造“品质教育”系列宣传报道(一)

教师有底蕴 学生有特长

品质教育成就合肥市金湖中学美好愿景

下课铃声刚刚响起,合肥市金湖中学的孩子们从教室里飞奔而出,接下来是他们的社团课时间。据了解,该校目前有29个社团,其中机器人、击剑、篮球等社团的学生多次斩获区、市、省级甚至是国际大奖。该校校长叶陶告诉记者,为了让学生培养更多的兴趣爱好,提升综合素质,学校希望每位七年级学生都能参加一项社团活动。今年,在合肥市蜀山区全面实施“品质教育提升年”的号召下,金湖中学围绕自身特色,抓住自身优势,积极推进教学教研和人才培养方面的改革,努力打造成百姓身边的优质学校。在金湖中学,金湖人一直用“没有文化成绩的教育不能存在,只有文化成绩的教育不是教育”作为学校提升办学品质的宗旨。新建于2016年6月的金湖中学,汇聚了原金湖学校初中部和原新城学校初中部广大师生,成为蜀山区中部区域崭新而亮丽的高端化初级中学。 □刘亚萍 於新东 记者 胡龙生 李敏 陈莹莹

品质教研,推进师生共同进步

教育的重点在教学,教学的核心在课堂。有品质的教育就是要给孩子提供有品质的课程服务,提升课程实施水平。“金湖中学全体教职工始终牢记课堂质量‘生命线’,不断加强教科研水平。”教研室主任张新文表示,“学校分设教务、教研两个部门,将教研活动纳入常态化管理。”同一学科老师集体备课、不同老师同课异构等各式教研活动层出不穷。

学校鼓励学生在课堂中参与进来,形成交互式课堂学习。就连学生课后作业的布置,金湖中学也反对“一刀切”,不求一致性,对不同学生采取基础性和提高性训练两种要求,保持学生学习的积极性。

与此同时,金湖中学立足学校实际,广开培训渠道,制定培训方案,落实培训细节,着力打造强有力

的师资队伍。“教学的过程就是课题研究的过程,有问题就有课题,解决问题就是结题。”张主任表示,金湖中学以问题为导向,以研究促教学,全面推进师生共同发展。

国际交流,让金湖学子格局远大

“这是中国的国画,笔、墨、纸、砚是我们使用的工具,写中国书法,同样需要这些。”来自合肥市金湖中学的英语老师,正在给一群阿根廷学生上课。据该校老师介绍,在暑假举办的中-阿学生文化交流活动中,学校专门为阿根廷学生编订了课程,融入中华文化。半个多月时间,阿根廷师生留下了难忘的“中国印象”,参与接待的学生家庭也在近距离的交流中,不出国门便了解到大洋彼岸的异国文化。

作为安徽省首家初中 AFS 国际文化交流项目校,金湖中学鼓励学生“走向世界”和“把世界带回家”。除接待外国学生,今年暑期,学校还组织了12名学生前往日本进行为期8天的文化交流和课程学习。阳阳有幸参加了这两次活动,正在申请明年的交换生项目。“我觉得孩子接触到不同国家的人,通过沟通交流,了解到他们的文化,对孩子的成长大有好处。”阳阳妈妈说,“最明显的变化是以前孩子见到外国人交流可能会有些拘谨,现在完全没有障碍了。”

今年,蜀山区发力“资源升级”、“质量升级”、“管理升级”、“保障升级”四大方面,通过加强新建学校建设、扩大集团化覆盖面、提升教育国际化水平、加速薄弱学校转化、推进高中教育特色化发展途径扩大资源总量,优化资源配置;在学校德育、课堂教学、课程改革、教育评价、学校文化、保育教育、素质教育、特殊教育以及终身教育等方面提升质量,促进蜀山教育品质进一步提升。

合肥经开区国家级教育信息技术研究课题结题

近日,合肥经开区教研室《区域学科教学同步教材微课设计及应用研究》课题总结暨信息化应用推进会在合肥六十八中举行。会上,该区教研室张纪胜主任作课题总结汇报,在近三年的课题研究中,全区12个学科组251位教师在微课设计与应用方面展开深入研究,享受研究过程也收获成功。同时会上还宣读了课题研究先进个人名单并颁奖。

之后,在课题研究成长分享汇报环节,锦绣小学的黄益琴老师,合肥六十八中的孙芳老师代表发言。中小学体育学科组代表袁圣云老师发言,合肥六十八中校长葛守稳发言。课题组生动、具体地向与会专家展示了丰硕的研究成果。学生综合素质得到明显发展、教师专业能力得到长足进步、各学校综合实力和社会影响力得到较大提升。

该区信息办主任程浩认为,本次课题研究组织工作扎实有效,课题研究方法恰当,课题资料全面、详实、丰富,研究的角度很独特,课题研究取得了很好的实践成效。

合肥经开区教研室一直重视教育教学研究,通过课题研究,促使教师学习理论,更新观念,以科研带教研,用教研促教改,并在研究与实践中获取教育智慧,在行动中提升自己的水平。做好信息技术应用的研究,提升了全区的教育水平,为经开区教育信息化迈向合肥教育新高地再立新功。 □罗榕 庞婷婷

□ 校园传真

弘扬宪法精神,建设法治家园

12月3日,合肥市黄山路社区联合合肥市第六十九中、北京盈科(合肥)律师事务所在学校多功能会议厅开展宪法专题法治教育主题活动。活动在黄山路社区与六十九中负责人“法制宣传月”揭牌仪式后拉开帷幕,北京盈科(合肥)律师事务所陶律师以PPT授课方式进行,用图片加讲解的直观形式,生动阐述了公民的基本权利和义务等知识。 □陈珉 刘亚萍

黄山路小学举行第二届亲子足球嘉年华

11月29日下午,合肥市黄山路小学(西区)的操场上聚集着一二年级的学生和家长,正式开始了学校第二届亲子足球嘉年华活动。据了解,作为最早一批成为全国青少年校园足球布点学校的黄山路小学,近五年来的校园足球成果斐然,校足球队曾获得“谁是球王”民间争霸赛合肥市冠军、安徽省亚军。 □葛莉莉 陈莹莹

五一小学开展“宪法宣传周”系列主题活动

近日,合肥市五一小学联合安徽警官职业学院、庐阳区杏花村街道司法所等单位,开展首个“宪法宣传周”法律学习与法治体验活动。11月30日下午,庐阳区杏花村街道司法所普法办工作人员在校园里搭建普法宣传栏,用图文并茂的形式为学生家长解读法律知识,同时把相关法律读本发放到五一小学学生家长手中,进入班级讲解。12月3日上午,安徽警官职业学院国旗护卫队走进五一小学为小学生们带来了一场庄严的升旗仪式。 □韦豹 周晓华

郎溪路小学开展“无生上课”教学比赛

11月29日、30日,合肥市郎溪路小学开展了教师“无生上课”教学评比活动。本次活动邀请了校外骨干教师和名师担任评委。比赛分为语文、数学、综合三大组。比赛程序为首先由各教研组确定比赛范围,提前一天向教师公布,参赛教师随机抽选课题,再按照抽签的顺序依次进行时间为15分钟的“无生上课”比赛。 □孙德勇

新庄小学开展十九大精神谈体会系列活动

11月28日下午,合肥新庄小学全体党员、入党积极分子、班子成员和招考教师齐聚一堂,集中开展“十九大精神我来领读 我谈体会”系列活动。

学校书记强调十九大报告的重要性。老师们感受到了中国过去五年来的工作和历史性变革,不管是经济建设、民主法治建设,还是思想文化建设、生态文明建设,抑或是人民生活水平等等都取得了非常显著的成效。同时,也认识到了不足,面临着不少的困难和挑战。然后,全体党员对照报告要求,结合实际,畅谈自己学习十九大报告精神的心得体会。听了所有党员的畅谈,大家都有一个共识:作为党员教师,我们更需要对事业有热情,对孩子有爱心,对社会有责任,对党的教育事业无限忠诚! □刘劲松 高婵婕

六十三中学辩论队喜获合肥市辩论赛一等奖

初心铸辉煌,使命正当! 11月28日下午,合肥市第八届中学生辩论赛决赛完美落幕。在初中组的比赛中,经过11组22支代表队的激烈角逐,新站区六十三中学代表队以全市第六的排名,荣获一等奖的好成绩,也成为合肥市新站高新技术产业开发区进入决赛并获得最好成绩的代表队!

本届比赛中,六十三中学遇到的对手可谓棋逢对手将遇良才! 初赛时,六十三中学辩论队遭遇巢湖二中辩论队;决赛时,邂逅168玫瑰园辩论队。前者曾获合肥市中学生辩论赛一等奖,后者是经开区新秀,实力相当。得遇强队,是一次难得提高自我的好机会,六十三中学辩论队积极乐观,认真准备,遇强则强。历时3个月,集训25次,正午的阳光下,黄昏的冷风里,聆听、记录、思考、反馈……光荣属于所有参与辩论训练的老师和孩子们。 □董雪梅

合肥少儿艺术学校运动会暨体育节成功举行

近日,合肥市少儿艺术学校举行2018年秋季运动会暨第七届体育节。历时两天的体育节,包括广播操比赛、亲子运动会、拔河比赛、田径运动会等一系列项目,真正做到了让每一个孩子“尽情运动,展示个性”。 □沈鸿飞

朝霞小学开展国家宪法日主题教育活动

12月3日,合肥市朝霞小学邀请到合肥高新技术产业开发区人民检察院驻经开区检察室主任杨勇来校开展活动。杨勇主任走进该校五二班,带领全班学生认真学习了宪法中的部分条款,并组织同学们齐声朗读宪法有关公民基本权利和义务的条款。杨勇主任号召同学们要树立宪法精神,学习法律知识,养成遵纪守法的好习惯。 □许燕



11月27日,合肥市明光路街道团工委联合金大塘社区在御景湾幼儿园开展“落叶贴画倡环保”主题活动,社区志愿者指导小朋友们将捡拾的落叶“变废为宝”。 □谢钱钱 熊伟



12月3日,合肥市第三十八中学北校区千余名师生手捧宪法进行宪法宣誓。合肥市瑶海区胜利路街道司法所、红旗社区志愿者还向师生赠送了《中华人民共和国宪法》读本。 □闻超 张梦雅